

Check against delivery



**Выступление
заместителя Министра иностранных дел
Российской Федерации
А.В.Яковенко
в ходе сегмента высокого уровня
4-й сессии Совета ООН по правам человека**

Женева, 13 марта 2007 г.

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые коллеги,

Дамы и господа,

Минувший год стал во многом поворотным для развития международного сотрудничества в сфере прав человека, для эволюции правозащитной архитектуры Организации Объединенных Наций. Поэтому важно проанализировать нынешнюю обстановку и тенденции ее развития. Но любой такой анализ будет неполным без учета факторов, которые препятствуют прогрессу в сфере межгосударственного сотрудничества в области прав человека.

Такое осмысление должно быть предметом совместных усилий всех участников международных отношений, всех без исключения государств. В чем же проблема? Во-первых, любые попытки принятия односторонних решений, стремление наказать «пронивившихся», чье поведение не укладывается в некие субъективно заданные рамки, неизбежно отбросит международные отношения и межгосударственное взаимодействие в правозащитной сфере в прошлое.

Во-вторых, двойные стандарты, отрицание принципа равенства государств, навязывание силы и диктата, неуважение территориальной целостности и суверенитета – все это является прошлым международных отношений, так как было характерно даже не для прошлого века, а для средних веков.

Альтернативой подобным односторонним подходам является укрепление диалога и сотрудничества между государствами, вовлечение всех заинтересованных сторон в процесс выработки и принятия коллективных решений, которые и должны определять общее будущее мирового сообщества.

Важнейшим компонентом международного режима соблюдения прав человека должна оставаться неизменная опора на коллективные начала принятия любых решений, опора на диалог и на готовность искать решение имеющихся гуманитарных проблем совместными усилиями, на основе общепризнанных международных правозащитных стандартов и при должном учете социально-экономической, исторической, культурной и религиозной специфики и традиций.

Господин Председатель,

Мы убеждены, что проблемы в налаживании эффективного функционирования правозащитных институтов и механизмов будут сохраняться до тех пор, пока имеют место попытки использовать их, да и саму тему прав человека, в политических и конъюнктурных интересах. Необходимо избавить данное направление деятельности ООН от политизации, конфронтации и «двойных стандартов». Без такой модификации любые усилия по реформированию и укреплению правозащитного сектора Организации будут просто обречены.

Господин Председатель,

Совет находится на этапе своего организационного и процедурного становления. Прошедшие сессии нового органа наглядно показали, что залогом его эффективного и действенного функционирования является наличие четкой структурированной повестки дня, правил процедуры и методов работы. Со своей стороны Российская Федерация готова принять самое активное участие в доработке указанных организационно-процедурных параметров, равно как и в согласовании модальностей универсального периодического обзора правозащитной ситуации в странах и обзоре мандатов в области прав человека.

Господин Председатель,

Убеждены, что особая роль и ответственность в подтверждении основ межгосударственного сотрудничества в правозащитной области принадлежат

Верховному комиссару ООН по правам человека. Наш общий долг состоит в том, чтобы помочь г-же Луизе Арбур в ее усилиях по деполитизации правозащитной повестки дня, преодолению конфронтационных тенденций в работе правозащитных институтов и механизмов, по поощрению диалога и сотрудничества. У нас нет сомнений в том, что такой диалог не просто возможен, но жизненно необходим для разрешения многих глобальных проблем, преодоления вызовов и угроз, с которыми сталкиваются государства на нынешнем этапе развития международных отношений.

В таком диалоге должны участвовать все заинтересованные стороны, и в этой связи мы решительно выступаем против раздающихся в последнее время голосов о разделении всех государств на «отличников» и «неуспевающих» с точки зрения соблюдения правозащитных стандартов и введении на этой основе дополнительных критериев членства или даже участия государств в работе правозащитных органов и механизмов системы ООН. Подобные предложения не просто противоречат целям развития конструктивного взаимодействия между государствами, но и подрывают основы Устава ООН.

Господин Председатель,

В современном мире резко выросло число явлений, которые не только размывают международный режим поощрения и защиты прав человека, но и ставят под угрозу саму его основу, базовые правозащитные принципы и стандарты. Вряд ли кто-нибудь в этом зале будет оспаривать справедливость утверждения о том, что одной из наиболее актуальных проблем в этой области является дискриминация по этническому принципу, ксенофобия и нетерпимость. Эта болезнь продолжает мутировать и приобретать все новые уродливые формы и проявления. В последние годы она превратилась в поистине глобальный феномен, затрагивая, в том числе, и те страны, которые традиционно причисляют себя к числу благополучных с точки зрения соблюдения правозащитных стандартов. Поэтому и коллективную

ответственность за борьбу с этими явлениями должны нести все без исключения государства. В этой связи считаем недопустимой ситуацию, при которой отдельные члены международного сообщества предпочитают хранить молчание и, по сути, игнорировать происходящие по соседству с ними процессы, которые прямо или косвенно способствуют распространению националистической идеологии.

События последних месяцев свидетельствуют о попытках отдельных кругов и политических сил стереть из памяти людей тот основополагающий факт, что ООН и современная международная система поощрения и защиты прав человека родились в результате великой Победы во Второй мировой войне – победы над идеологией фашизма и национал-социализма, основой которых был постулат о расовом превосходстве. Именно поэтому Российская Федерация решительно осуждает любые попытки осквернить память тех, кто сражался с оружием в руках и отдал жизнь ради опровержения упомянутого постулата. Убеждены, что такие шаги, как снос памятников воинам антигитлеровской коалиции, попытки героизации нацизма и его сторонников, а также объявление дат освобождения от фашизма днями траура будут только способствовать распространению идей и проявлений этнической дискrimинации и ксенофобии в мире.

Господин Председатель,

В заключение позвольте поблагодарить Вас за вклад, который Вы внесли в становление Совета ООН по правам человека, и выразить надежду, что процесс формирования новой организационной структуры правозащитного сектора ООН успешно завершится в ходе Вашего председательства.

Благодарю Вас.